

**Отзыв**  
на автореферат диссертации  
Пилипенко Игоря Валерьевича  
«Факторы конкурентоспособности малых стран Западной Европы в мировом  
хозяйстве»,  
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата  
географических наук по специальности  
25.00.24 – Экономическая, социальная и политическая география

Усиление конкуренции между странами за рынки сбыта, иностранные инвестиции, инновации и новые технологии, делает весьма актуальной проблему изучения конкурентоспособности стран в системе мирового хозяйства. Выбор малых стран Западной Европы в качестве объекта изучения интересен по двум причинам. Первая состоит в том, что малые страны во многих отраслях производства оказываются более конкурентоспособными, чем большие. Во-вторых, многие регионы России могли бы найти для себя рецепты повышения конкурентоспособности именно в опыте малых стран Европы.

В качестве цели исследования диссидентант называет выявление и анализ основных факторов (причин) высокой конкурентоспособности малых стран Западной Европы в мировом хозяйстве. Для этого он определяет термин «малая страна», выбирает методику определения малых стран Западной Европы, анализирует современные теории конкурентоспособности стран и регионов в международном разделении труда, определяет уровень конкурентоспособности малых стран Западной Европы в системе мирового хозяйства с помощью ряда интегрированных показателей.

Среди наиболее значимых результатов работы отмечу следующие. Прежде всего, автор впервые в отечественной общественной географии провел анализ эволюции теорий участия малых стран в международном разделении труда, и выделил ведущие научные школы теорий конкурентоспособности стран в системе мирового хозяйства - американскую, британскую и скандинавскую.

Вторая группа результатов состоит в объяснении конкурентоспособности малых стран действием совокупности факторов, включая взаимодействие институционального и кластерного фактора.

Третья группа результатов связана с анализом и картографическим отображением промышленных и региональных кластеров как новых форм территориальной организации производства.

Полученные результаты имеют, прежде всего, методологическую и методическую значимость для общественной географии России, поскольку вводят новый современный язык экономического анализа конкурентоспособности в экономико-географические исследования. Однако очевидна и практическая значимость работы в сфере разработки стратегий и

программ развития российских регионов, а также в изменении преподавания экономико-географических дисциплин.

Работа прекрасно структурирована, содержит информативные иллюстрации и соответствует высокому уровню исследований.

В качестве замечания можно было бы упомянуть излишнюю увлеченность теоретическим анализом проблемы конкурентоспособности, однако это именно тот случай, когда теория не мешает, а существенно улучшает работу и создает серьезный задел для продолжения исследований.

Автореферат диссертации соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ, а соискатель И.В. Пилипенко безусловно достоин присуждения степени кандидата географических наук.

Заместитель зав. кафедрой  
региональной экономики и экономической географии  
факультета экономики  
ГУ – Высшая школа экономики  
доктор географических наук, профессор

А.Ю. Скопин

Подпись А.Ю. Скопина заверяю



Государственный университет
Высшая школа экономики
Подпись <u>Скопина А.Ю.</u>
достоверяю
Начальник отдела документационного
обеспечения Управления делами ГУ-ВШЭ
<u>Н.М.Шмарова</u>
«24» <u>июля</u> 2004 г.